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Bezirksvertretung Uellendahl - Katernberg

Sitzung der Bezirksvertretung Uellendahl-Katernberg vom
15.04.2021:
Mangel auf Spielplétzen im Bezirk Uellendahl-Katernberg

Anfang diesen Jahres wurde die BV Uellendahl/Katernberg Giber den Bearbeitungsstand bei
der Miangelbeseitigung auf den Spielpldtzen informiert. Demnach wurden insgesamt rd.
80.000 € in die Sanierung des Schulhofes Leipziger StraRe und der Spielpldtze Am Eckbusch
und Am Raukamp investiert. Weitere Mittel in Hohe von rd. 20.000 € wurden fir die Spiel-
plitze Hans-Béckler-StraBe und Hundsbusch in Auftrag gegeben. "

Beiliegender Liste entnehmen Sie die aktuell besonders gravierenden Mangel auf den Spiel-
platzen in threm Bezirk. Wir wiirden uns freuen, wenn Sie auch in diesem Jahr durch die Be-
reitstellung von GfG-Mitteln dabei helfen, den Zustand der Spielpldtze zu verbessern.

Ich darf mich fir die Ressorts Griinflachen und Forsten und Kinder, Jugend und Familie, aber
auch im Namen der Kinder recht herzlich fiir die Unterstitzung bedanken. :

gez.

Berendes

2. — Kopie 103.1
4. - Kopie 103.2
5. - Kopie 103.5
6. — Kopie 208
7.—103 z. d. A
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103.2 / Kaiser ' ‘ 01.04.2021/5075
Stellungnahme:

001.12
Bezirksvertretungen

Betreff Ihr Schreiben
Diverse Anfragen zu dem Themenbereich Baum vom

In einigen Bezirksvertretungen gab es in den letzten Wochen verschiedene Anfragen zu dem
Themenbereich Baum. Da diese teilweise sehr dhnlich gelagert waren, soll die vorliegende
Stellungnahme alle Themen abdecken und allen Bezirksvertretungen gleichermalen zur Ver-
fiigung gestellt werden.

Diskussionsbedarf gibt es regelmiRig bei dem Thema Fillungen von Bdumen. Die Griinde,
die eine Fallung nétig machen, sind vielfiltig. Den bei weitem gréRten Anteil machen die Ge-
fahrenbaumfillungen aus. Grundlage hierfiir ist die Verkehrssicherungspflicht, die von jedem
Baumeigentiimer, hier der Kommune, zu erfiillen ist. Ausgangspunkt ist immer eine Kon-
trolle der Biume, die regelmaRig durch ein Team von erfahrenen und speziell dafir geschul-
ten Baumkontrolleuren durchgefiihrt wird. In Einzelfdllen wird eine eingehende Untersu-
chung durch externe Gutachter, zum Teil auch mit Spezialgerédten, veranlasst. Dies konnen
zum Beispiel Bohrwiderstan:dmessungen, Schalltomographien oder Zugversuche sein. Die Er-
gebnisse dienen der Entscheidungsfindung im laufenden Geschéft der Verwaltung. Diese
Fachgutachten kénnen auf Nachfrage eingesehen und erldutert werden. Erst nach Abschluss
der Kontrolle werden MaRnahmen von der Baumpflege bis hin zur Féllung festgelegt.

Aufgrund der aktuell vorherrschenden klimatischen Bedingungen verschlechtern sich die Zu-
stinde der Baume in den Wildern, Griinanlagen und an den StraRen in zunehmendem
MaRe. Trockenheit, Pilze und Schédlinge setzen den Baumen immer mehr zu. Damit einher-
gehende Fallungen von nicht mehr verkehrssicheren Bdumen lassen sich nicht vermeiden.
Dabei wird so lange wie méglich der Versuch unternommen, durch baumpflegerische MaR-
nahmen eine Verkehrsgefihrdung zu minimieren und einer Fallung zuvorzukommen. Das
Fillen eines Baumes ist grundsétzlich die letzte Option. Der Erhalt eines alten Baumes hat
aus dkologischer Sicht und aus Griinden des Stadtbildes immer Prioritét. PflegemaRnahmen
kénnen zum Beispiel die Entnahme von Totholz oder Kronensicherungen sein. Hierfir wer-
den neben dem Einsatz der Baumpflegekolonnen des Ressorts Griinflichen und Forsten auch
externe Fachfirmen beauftragt. Ist eine Fillung nicht zu vermeiden, wird anhand einer Risi-
kobewertung entschieden, ob der Baum sofort gefillt werden muss oder ob die MaRnahme
bis in das Winterhalbjahr geschoben werden kann. Je nach Frist findet eine Information der
Bezirksvertretung kurzfristig iber ein Einzelblatt oder Uber die gesammelte Liste in der zwei-
ten Jahreshilfte statt.



Eine Prazisierung der Baumstandorte ist aktuell vor allem im topografisch bewegten, waldar-
tigen Geldnde der Griin- und Parkanlagen schwierig zu realisieren. Auch in diesem Bereich
findet jedoch die Digitalisierung immer mehr Einzug, so dass in Zukunft genauere Angaben
méglich sein kénnten. Die Fachverwaltung steht aber grundsatzlich fiir alle Anfragen im Zu-
sammenhang mit Baumfillungen zur Verfliigung und erldutert seit vielen Jahren die anste-
henden MaRnahmen auch bei Ortsterminen. Hierdurch ist eine ausreichende Transparenz
sowohl hinsichtlich der Standorte als auch der MaBnahmen gegeben.

Fiir jede Bezirksvertretung ist dieser Stellungnahme eine Liste beigefiigt, aus der hervorgeht,
an welchen Stellen im Bezirk es alte Baumstandorte gibt, die bisher noch nicht wieder nach-
gepflanzt wurden. Grundsitzlich wird versucht, ausgefallene Biume wieder zu ersetzen. In
den Griin- und Parkanlagen ist dies manchmal nicht notwendig, da ein ausreichend dichter
Baumbestand in unmittelbarer Nachbarschaft vorhanden ist. Meist findet eine Naturverjiin-
gung aus dem Bestand heraus statt, die vitale, an den Standort angepasste Badume hervor-
bringt.

Im Bereich der StraBenbdume ist dies nicht mdglich, da dort von Anfang an groRere Baume
nachgepflanzt werden miissen. Es ist jedoch vorher immer eine Detailplanung notwendig, ob
an den Standorten tiberhaupt noch nachgepflanzt werden kann. Das kann aufgrund von ver-
kehrs- oder leitungstechnischer Belange nicht immer vorgenommen werden.

Die aufgelisteten Bdume stellen den ehemaligen Bestand dar. An vielen Standorten werden
jedoch nicht wieder dieselben Baumarten gepflanzt, da sie der Diirre und dem Klimawandel
nicht mehr gewachsen sind. Bei einer Nachpflanzung wird immer auf eine geeignete zu-
kunftsfihige Baumauswahl und die aktuellen Erkenntnisse zur Klimavertréglichkeit geachtet.
Durch das sich verindernde Klima ist jedoch die Frage, welcher Baum gute Zukunftschancen
hat, nicht immer eindeutig zu beantworten. Selbst innerhalb der Stadtgrenzen Wuppertals
hat jeder Standort eigene Anspriiche. Neben den eigenen Erkenntnissen und Erfahrungen im
Wuppertaler Gebiet wird dabei auch auf ein Netzwerk wie zum Beispiel die Gartenamts-
leiterkonferenz (GALK) und Kontakte zu anderen Kommunen zurtickgegriffen. Neben vielen
anderen Biumen werden derzeit unter anderem Amberbaum, Hopfenbuche, Schnurbaum,
Feldahorn, Baumhasel oder Silberlinde als zukunftsfihige Biume verwendet. Die Frage, wel-
che Baumart an den aufgelisteten Standorten gepflanzt werden kann, wird erst nach Kldrung
der Standortvoraussetzungen und der Rahmenbedingungen entschieden.

Wo méglich wird bei Neupflanzung von StraBenbdumen auch eine Standortverbesserung
durchgefiihrt. Das bedeutet, dass die oft zu kleine Baumscheibe erweitert wird, um einen
deutlich gréReren Durchwurzelungsbereich zu erhalten. Es wird eine GroBe von mindestens
12 m?, im Optimalfall 18 m?, angestrebt. Zudem wird der Boden gegen ein spezielles
Baumsubstrat ausgetauscht. '

Wichtig ist auch, ein groRes Augenmerk auf die Jungbaumpflege zu legen. Hierbei wird ein
regelmaBiger Pflegeschnitt der Jungpflanzen in den ersten Standjahren durchgefiihrt, um die
Vitalitat und den Wouchs zu unterstiitzen und spatere Schaden zu vermeiden.

Aufgrund der nicht optimalen klimatischen Rahmenbedingungen liegt ein weiterer Fokus auf
der Wisserung der neu angepflanzten Biume und hier vor allem auf den Bereichen, die
ohne Unterstiitzung eine Trockenheitsphase definitiv nicht tiberstehen wiirden. Hier wurde
im Jahr 2020 bereits im April mit dem Ausbringen von Wassersédcken zunéchst bis zum 3.



Standjahr der Biume begonnen. Dies wird nun vermutlich sukzessive bis zum 5. Standjahr
ausgeweitet werden miissen. Die Biume werden regelméaRig durch stadtische Mitarbeiter
angefahren und gewissert. Somit kann ein Ausfall von neu gepflanzten, noch nicht mit aus-
reichenden Wurzeln versehenen Baumen auf ein Minimum reduziert werden.

Altere Badume werden nicht gewissert. Dies war bisher auch noch nicht notwendig, da sie
aufgrund ihres ausgedehnten Wurzelsystems in der Lage waren, sich selbst zu versorgen. Le-
diglich in den extremen Hitze- und Trockenheitsjahren, zu denen auch die Jahre 2018, 2019
und 2020 gehérten, wurden zusétzlich ausgewihlte Baumstandorte (z.B. Mittelstreifen B7)
mit dlteren Bdumen gewissert. Hierbei wurden die stadtischen Mitarbeiter teilweise von an-
deren Einheiten unterstiitzt. Da Wasser nur an den Wurzelenden (im Bereich der Kronen-
traufe) aufgenommen werden kann, fiihrt das Wassern von alteren Bdumen in den oftmals
isolierten Baumbeeten der StraBen hingegen meist nicht zum gewiinschten Erfolg. Erfolgver-
sprechend ist daher das Wiassern — wie bei der B7 — bei durchgehend mit Bdumen bepflanz-
ten Griinstreifen oder z.B. in angrenzenden Privatgirten, da sich die Bdume dort mit ihren
Wurzelenden mit Wasser versorgen kénnen. Grundsitzlich muss zukiinftig das Wasserma-
nagement im &ffentlichen und privaten Raum im Sinne der Nachhaltigkeit weiterentwickelt
werden, um langfristige Schiden vermeiden zu kdnnen (multifunktionale Riickhalterdaume,
Steigerung der Versickerungsméglichkeiten, Reinigung von Niederschlagswasser u.a.).

Die stiadtischen Ausgaben fiir die Vergabe der beschriebenen Tétigkeiten, aber auch der Ein-
satz des stidtischen Personals, ist in den vergangenen Jahren aufgrund der sich wandelnden
klimatischen Rahmenbedingungen und der daraus folgenden Verschlechterung des Gesund-
heitszustandes der Biume stetig gestiegen. Eine Trendumkehr ist nicht in Sicht, im Gegenteil
scheint sich die Situation weiter zu verschéarfen.

Fir Neupflanzungen von StraRenbidumen stehen im Haushalt 30.000 € zur Verfligung. Ange-
sichts von Kosten in Hohe von 3.000 - 5.000 € pro Baum, die unter anderem durch die be-
schriebenen MaRnahmen der Standortverbesserung und Anpassung des Umfelds entstehen,
ist dies jedoch ein nicht auskémmlicher Betrag fiir die Anzahl an nach zu pflanzenden Bdu-
men. Gelegentlich wird dieser Betrag mit Finanzmitteln aufgestockt, die fir BaumaRnahmen
bei Zustimmung von Dispensen von Griinfestsetzungen gefordert werden.

Die vorliegenden Listen kénnen somit nur je nach personellen und finanziellen Kapazitaten
abgearbeitet werden.

Berendes

2- Kopie Paten
Kopie GB 1
Kopie 103.2

5- z.d. A. 103 Frau Werth -
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Wir brauchen einen Ort, um schwimmen zu lernen!

Sehr geehrter Herr L(jppken,. sehr geehrte Frau Ebert,
sehr geehrte Mitglieder der Bezirksvertretung Uellendahl-Katernberg,

sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren,

heute wenden wir Schulleitungen uns im Auftrag unserer Schiilerinnen und Schiilern mit einem wichtigen
Anliegen an Sie.

Seit Jahren belauft sich der Anteil der Nichtschwimmer und Nichtschwimmerinnen bei Kindern im Alter
von zehn Jahren auf ca. 60 %. Diese Tatsache ist erschreckend und bleibt gefahrlich.

Unseren Bildungsauftrag im Schulsport, die Schwimmfahigkeit der Kinder auszubauen, nehmen wir mit
viel Engagement und oft mit Unterstiitzung des Schwimmverbandes Wuppertal wahr. Allerdings sieht die
Situation so aus, dass wir Kindern weitestgehend ohne Vorerfahrungen im Bereich der Wassergewoh-
nung gegeniiberstehen. In der Grundschulzeit bleibt fiir diese Aufgabe wochentlich nur dreiig Minuten
Wasserzeit” innerhalb des dritten Schuljahres.

Wo sollen Kinder ihre dringend bendtigten Vorerfahrungen gewinnen? Im Stadtteil Uellendahl werden im
Regelfall 6ffentliche Schwimmzeiten nur 8uRerst begrenzt im Nachmittagsbereich angeboten. Eine Mog-
lichkeit das Schwimmen zu erlemen, bietet eine Mitgliedschaft im Verein, die oft mit erhohten Kosten
verbunden ist. '

Auch die Vereine befinden sich an ihren Kapazitatsgrenzen, da sie nur eine begrenzte Anzahl von Nicht-
schwimmern, in den ihnen zur Verfiigung stehenden Schwimmbadzeiten, zu Schwimmern ausbilden kdn-
nen. Es entstehen lange Wartelisten. Im Ergebnis flihrt das dazu, dass einige Kinder aus verschiedenen
Grinden von der Teilhabe Schwimmen zu lernen ausgeschlossen sind.

Die Kinder bendtigen einen Ort in ihrem Stadtteil, 2u dem siqniedersohwellig Zugang haben. Begleitet
von ihren Familien konnten sie dort Wasser kennen lernen, Angste abbauen und viel Freude erleben.
Alles wichtige Grundvoraussetzungen, um spater schwimmen zu lemen.

Dieser Ort wére auch ein wichtiger Platz, an dem Begegnung fiir Menschen mit Kindern im Stadtteil statt-
findet. Dass dies dabei wohnortnah -ohne signifikante weitere Verkehrsbelastung- passiert und dabei der
Zusammenhalt in einem Wohnbezirk gestarkt wird, passt sicher gut in die angestrebte Ausrichtung und
die Aufbruchstimmung in der Stadt.

Dieser Ort, den wir so dringend brauchen, kdnnte das Freibad Mirke sein!



Wir Schulleitungen bitten und fordern die Stadt Wuppertal auf, die Voraussetzungen zu schaffen, den
gemeinsam mit dem Verein Pro-Mirke eingereichten und bewilligten Forderantrag umzusetzen und somit
zur Sicherung der Schwimmfahigkeit unserer Kinder einen grofien und attraktiven Beitrag zu leisten.

Stellvertretend fir ihre Kollegien

Gabriele Schmitz GGS Birkenhohe
Dorothea Schulze GGS Am Donberg

Frau Metz (komm.) KGS Am Engelnberg
Claudia Vogel GGS Am Mirker Bach
Richard Vol GGS Am Nitzenberg
Holger Schwaner GGS Kruppstrafie

Andrea Oppermann ~ GGS Marienstrafle

Ute Fallgatter-Hendriks GGS Markomannenstralie
Dorothee Reineke GGS Opphofer Strale
Michael Goeke KGS Sankt- Michael-Schule
Nina Salomon GGS Uellendahl



Beantwortung der Fragen zu E-Ladestationen
Vorlage VO/0337/21

- Wo und in welchem Umfang wurden durch Stadt und Stadtwerke bereits durch
Privatpersonen errichtete Ladestationen gefordert?

WSW hat bisher 20 Ladestationen im PLZ-Gebiet 42111 und 42113 iiber den WSW
Klimafonds geférdert.

- Welche Unternehmen und Betriebe haben in den letzten 5 Jahren auf ihrem
Grundstiick 6ffentlich zugdngliche Ladestationen eingerichtet?

Einen Uberblick zu den éffentlichen Ladepunkten in Wuppertal kann man sich unter
dem nachfolgenden link verschaffen, aktuell (Stand 12.04.2021) gibt es in Wuppertal
57 Standorte mit 206 Ladepunkten:
https:/iwww.qoingelectric.de/stromtankstellen/Deutschland/Wuppertal/.

- Wirkt die Stadtverwaltung bei der Neuansiedlung von Unternehmen oder der
Errichtung von Wohnbebauung auf die Installation von Ladeséulen fiir Elektroautos
hin bzw. informiert liber die Férderangebote der Stadtwerke?

| (steht noch aus)

- Nach welchen Grundsiétzen oder Konzepten schaffen die Stadtwerke selbststéndig
Infrastruktur fiir Elektroautos bzw. haben dies bereits im Stadtbezirk getan?

Standorte werden nach verschiedenen Kriterien ausgewéhlt: Es wird da ausgebaut,
wo perspektivisch am ehesten eine potenzielle Wirtschaftlichkeit gegeben ist, weil die
zu erwartende Nutzerzahl hoch ist (Anzahl Ladevorgdnge/ Abgabemenge).

Da die Ladezeiten der Elektrofahrzeuge in der Stadt sich tiberwiegend in einer
Bandbreite von 1 bis 3 Stunden bewegen, ist es den Nutzern wichtig in der
Umgebung des Standortes attraktive Méglichkeiten zur Erledigung von Bediirfnissen
vor zu finden wie z.B. Einkaufsméglichkeiten, Behérdengénge, Gesundheits-, Sport-
und Kulturangebote. Ladestandorte auf gréBeren Firmengeldnden werden
zunehmend interessant. Bei der Standortsuche sind die WSW auch mit dem GMW
im Gespréch. Gemeinsam versuchen wir geeignete Ladestandorte auf stédtischen
Grundstticken zu ermitteln. Beziiglich der Genehmigung von Ladestandorten im
6ffentlichen Raum gibt es eine gute Zusammenarbeit zwischen der Stadt und WSW.

- Ist die Erstellung eines Konzeptes fiir die Stadtbezirke oder die Gesamtstadt geplant,
in Arbeit oder bereits umgesetzt? Kann dieses den Mandatstréagern in den Bezirken
zur Verfiigung gestellt werden?

Die WSW erarbeiten aktuell eine Strategie zum weiteren Ausbau der
Ladeinfrastruktur. Erste Ergebnisse werden im 2. Quartal erwartet.

Eimar Thyen
Leiter Konzernkommunikation und strategisches Marketing (012)



Gesendet: Mittwoch, 07. April 2021 um 18:55 Uhr

Von: wbs@plan-union.de

An: ebertgabriela@web.de

Cc: katharina.schilling@freenet.de

Betreff: Blrgerbudget | Kaiser-Wilhelm Hain / Hundeauslaufzone

Hallo Frau Ebert,

wir haben im Rahmen des Blrgerbudgets mal eine Idee zum Kaiser-Wilhelm Hain /
Hundeauslaufzone eingereicht,

da uns die derzeitige - teilweise angespannte -~ Situation im Hain schon l&nger am Herzen liegt.

Die Rickmeldung seitens der Stabsstelle ist, dass die Bezirksvertretung zustandig sei.

Gerne méchten wir Sie Uber diese Projektidee informieren und vielleicht gibt es ja auch schon
wéahrend der

offiziellen Abstimmungsphase eine Riickmeldung seitens der BV oder Sie kénnen dies noch

auf die nachste TO fir die BV am 15.4. setzen

Hier der Link:

https://talbeteiligung.de/topic/buergerbudget2021/thought/479607?sortcomments=created&sortco
mmentsdir=asc

Vielen Dank fur lhre Mihe und Gruf aus dem Hansaviertel.

Katharina Schilling & Wilfried Buschmann-Schilling



Kari-Friedrich Butzke
P4 Nevigeser Str. 264

42113 Wuppertal
® 0202 721520

E-Mail: kfbutzke@online.de

An die

Bezirksvertretung Uellendahl Katernberg
Z. Hd. von Frau Gabriela Ebert

1. Stellvertr. Bezirksblirgermeisterin

Wuppertal

Wuppertal, 01.04.2021

EINSPRUCH

egen di lehnende Stellungnahme der Verwaltung, it. E-Mail vom 10.03.2021 von Herrn Niklas
f e Beantragung auf Einrichtung eines ampelgeste n FuBganger-Uberweges

n_der Hal lle H n",v 4.02

und unserem Nachtrag hierzu vom 02.03.2020

Sehr geehrte Damen und Herrn der Bezirksvertretung Uellendah! Katernberg,
die Verwaltung auBert sich pauschal ablehnend zu unserem Antrag auf Einrichtung eines

I B

ampelgesteuerte FuBgangeriberweg ist aus Sicht von uns betroffenen Biirgern

Der
an Stelle der Querungshilfe, aus Griinden der Verkehrssicherheit dringend erforderlich:

1. Die Nevigeser StraBe ist bekanntlich eine LandesstraBe (L427) und eine der am starksten
befahrenen Hauptverkehrsadern Wuppertals, mit ,brandendem Verkehr" in den

Hauptverkehrszeiten.
2. Die Querungshilfe an dieser Stelle ist Teil der WSW-Haltestellen ,Am Neuen Hessen®.

Die Haltestellen werden durch zwei Buslinien (647 und 649) angefahren. Tagsiber halten hier
zwdlf Busse pro Stunde. Die Querungshilfe besteht nur aus einer provisorischen Verkehrsinsel
auf StraBenniveau ohne Schutzfunktion. Sie reicht bei weitem nicht aus.

3. Der Uberweg ist auBerdem erforderlich, um in die Grﬂnanlageh zu gelangen; den FuBweg zu
,In Den Birken" zu nutzen oder um einfach den Biirgersteig auf beiden Seiten der StraBe
begehen zu kbdnnen.

4. Die z. Zt. existierende (provisorische) Querungshilfe, bietet FuBgéngern keine ausreichende
Sicherheit beim Uberqueren der StraBe.
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In den, nahe dem Uberweg gelegenen Hausern 220 bis 268, leben z. Zt. 32 Kinder bis 18
Jahre, davon ca. 23 Kinder bis 16 Jahre, 22 Senioren Gber 65 Jahre, davon 8
Schwerbehinderte, die den Uberweg nutzen missen. Ich selbst habe eine starke
Sehbehinderung und bin auch auf diesen Uberweg angewiesen.

Auf der Strecke von der Kurve im unteren Bereich, etwa bei Haus-Nr. 242 und der Kurve im
oberen Bereich, bei Haus-Nr. 306, wird gewdhnlich sehr schnell gefahren - 60 und 70 km/h
sind hier (blich, in Einzelfédllen auch 80 bis 90 km/h. Hinzu kommt, dass die Fahrzeuge in
groBerer Zahl melst relativ dicht hintereinanderher fahren.

Die zuvor beschriebene Kurve im unteren Bereich liegt etwa 60m von der z. Zt. existierenden
Querungshilfe entfernt, was bedeutet, dass

Fahrzeuge mit einer Geschwindigkeit von 50 km/h in ca. 4 Sek,

Fahrzeuge mit einer Geschwindigkeit von 60 km/h in ca. 3,5 Sek.

“und Fahrzeuge mit einer Geschwindigkeit von 70 km/h in ca. 3 Sek.

fUr diese Strecke benétigen.

Der FuBgéanger, der gerade die Fahrbahn betreten hat und ein von unten um die Kurve
fahrendes Fahrzeug wahrnimmt, muss schon sehr schnell gehen kénnen, um die ,rettende®
Verkehrsinsel zu erreichen. Dies schnelle Gehen kann man von keinem aiten, kranken oder

' gehbehinderten Menschen erwarten,'und fir Menschen mit einer Sehbeeintrdachtigung schon

10.

gar nicht,
Problematisch wird es auch, wenn diese schnelifahrenden Fahrzeuge abbremsen miissen,
sobald ein FuBganger die Fahrbahn betreten hat, sodass es zu Auffahrunféllen kommen kann.

Gefahr droht auch von oben, wenn hinter der Kreuzung ,Westfalenweg"/"In Den Birken™
eingefadelt wird. Hierbei liefert man sich Rennen, auch bei Geschwindigkeiten von ca. 80 bis
ca., 90 km/h, verbunden mit lautstarkem Hupen, das manchmal erst hinter der Querungshiife
aufhort. Der erste, unter Punkt 10 beschriebene Unfall, ist so entstanden.

Alle beschriebenen Situationen, auch bei hochster Geschwindigkeit, werden auch bei
Dunkelheit gefahren, was dle Situationen um ein Mehrfaches gefahrlicher macht.

Es hat an der Querungshilfe immer wieder geféhrliche Situationen und auch Unfélle gegeben,
z. B.:

Die jetzigen provisorischen Aufbauten standen einige Tage, da kam es zu einem Unfall, bei
dem ein PKW diagonal auf der Verkehrsinsel zu stehen kam. Zum Gliick befand sich kein
Passant darauf.

Ich selbst bin einem PKW, der ohne Licht fuhr, in die Seite gelaufen. Der AuBenspiegel
erfasste mich am Arm und warf mich zu Boden. Zum Gliick war kein Folgeverkehr, sodass ich
nur leicht verietzt wurde.

Warum will die Verwaltung abwarten bis noch schiimmeres passiert?

Leider ist es in unserer heutigen Gesellschaft Ublich, dass immer erst etwas passieren muss,
bevor gehandelt wird.

Deshalb mahnen wir Anwohner hier eine vorbeugende MaB3nahme an.

Wenn damit das Halten vor der Ampel gemeint ist, werden diese am stérksten durch eine Griine
Welle reduziert, weil die Haltezeiten so auf ein Minimum reduziert und im Idealfall vermieden
werden. Deshalb haben wir in Verbindung mit diesem Antrag, das Einrichten einer ,Griinen Welle"
vorgeschlagen, die leider auch pauschal abgelehnt wurde.

Die moglicherweise langeren Wartezeiten bei den FuBgéngerampeln bei einer Griinen Welle
nehmen wir in Kauf. Sie werden vermutlich &hnlich sein wie bei den Ampelanlagen in der
Innenstadt. Alles kann man nicht haben, die Verkehrssicherheit ist uns wichtiger.
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Das Argument ,Larm- und Abgasemissionen sowie Verkehrsfluss wird anderenorts ignoriert wie

z. B.:

An der in Richtung ,Briller Kreuz" gelegenen Haitestelle ,Briller Schloss", miissen die Busse auf

der Fahrbahn halten. Dahinter stoppt der Folgeverkehr zwangslaufig.

An der ebenfalls in Richtung ,Briller Kreuz" gelegenen Haltestelle ,Kuckeisberg®,

und an den In Richtung ,Neviges" gelegenen Haltestellen Briller Schioss" und , Kuckelsberg",

halten die Busse ebenfalis auf der Fahrbahn, sodass bei Gegenverkehr, der Folgeverkehr hinter

den Bussen halten muss.

(Bel 3 dieser Haltestellen kénnte man Abhilfe schaffen in dem man eine Bushaltebucht anlegt)

Die Larm- und Abgasemissionen reduziert man am starksten, wenn man das Schnelifahren

unterbindet, wie z. B. auf der Briller StraBe, durch Einrichten einer ,Zone 40", oder, das

Einrichten einer Grinen Welle, die noch zusétzlich zur Verkehrsberuhigung und zum

gleichmaBigen Verkehrsfluss beitragt.

AuBerdem: Wie vereinbart die Verwaltung ihr oblges Argument mit der ungliicklichen

Konstellation Ampelanlage an der Haltestelle , Kuckelsberg" und der vor Kurzem eingerichteten,

nur ca. 125m entfernten ,Ampelanlage am Lidl-Markt"?

Viele Blrger haben gestaunt, was mdéglich ist, und was uns nicht vergdnnt sein soll.

Zu dem Ablehnungspunkt:
A

R

Dies trifft tatsachlich auf die zuvor beschriebene vor Kurzem eingerichtete, unglickliche
Konstellation ,Ampel an der Haitestelle Kuckelsberg und der ca. 125m entfernten Ampelaniage
Lidl-Markt" zu. Hier muss man fast immer vor beiden Ampeln stehen bleiben, Wie will die
Verwaltung hier ihr 0. g. Argument halten, wenn sie nicht in der Lage ist, dies Problem in den
Griff zu bekommen?

Die Abstinde zwischen den Ampelgesteuerten FuBgdngertberwegen auf der Nevigeser StraBe

sind:

o Gabelpunkt - Briller Schloss: Ca. 600 m
Briller Schloss - Kuckelsberg: Ca. 400 m
Kuckelsberg - Lidl-Markt: Ca.125m?’)
Lidl- Markt -Hardenberger Hof: Ca. 900 m ?)
Hardenberger Hof - Grenze Jagdhaus: Ca. 500 m
Grenze Jagdhaus - Am Lindgen. Ca. 500 m

Zu 1) schon nach ca. 125 m existiert hier der néchste AmpelUberweg.

Wie will die Verwaltung diese Diskrepanz zu ihrer Argumentation erkidren?

Zu 2) Hier findet ein FuBgénger erst nach ca. 900 m die nachste Moglichkeit die Nevigeser
StraBe sicher zu Uberqueren, wahrend bel Lidl schon nach ca. 125 m.

Allein aus diesem Grund sollte man die Strecke von 900 m durch einen ampelgesteuerten
FuBgangeriberweg teilen.

« Die Abstinde zwischen den ampelgesteuerten FuBgangeriberwegen und der Querungshiife
Am Neuen Hessen sind:
Ampelaniage Lidl- Markt - Am Neuen Hessen: Ca. 400 m
Am Neuen Hessen ~Hardenberger Hof: Ca. 500 m

« Wir Nutzer der Haltestelle ,Am Neuen Hessen" haben, wie die Nutzer der Ubrigen Haltestellen
auf der Nevigeser StraBe, auch ein Anrecht auf einen ,sicheren Ampelgesteuerten
FuBgdngeriberweg,

Wir Blirger kénnen , bei dieser Fillle von Argumenten, kein Verstdndnis flr die Ablehnung unseres
Antrags aufbringen.

R A S I D R

s (i g filoa 1 irn 5 “ o Ty A
Lol ol oa EEr il ad g el KL (mp a3

faiinanmien
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Hinweis: Unser Antrag wurde an das politische Gremium BV Uellendahl Katernberg gerichtet und
von dort weitergeleitet.

Wir bitten irksvertr dahl rnberg un rk hus

V. nkr ri inzurichten

Wir weisen noch einmal darauf hin, dass die StraBendecke Ende April / Anfang Mai 2021, neu
asphaltiert werden soll. Es ist unbedingt sinnvoll, zumindest das dafir notwendige Kabel oder ein
Leerrohr vorher verlegen zu lassen, um ein nachtrédgliches Aufbrechen der neuen
Asphaltdeckschicht zu vermeiden,

Mit freundlichen Grifien

Karl-Friedr%
/VM 4

Jirgen Kurzrock Sonja Huskens Wolfhard Winkelstroter
Corona bedingt
ohne Unterschrift 5 /:1 L'J L

PS: Auf eine erneute Unterschriftenaktion muss, Corona Bedingt, verzichtet werden,
Eine kleine Unterschriftenaktion fand mit unserem Beantragungsschreiben vom ,2020 02 14 statt,
sh. Anlage.

Anlagen:
* Unser Beantragungsschreiben Datei: 2020 02 14 x Schreiben a d BV-UK, Nevigeser Str, Griine

Welle u Uberweg .pdf
o Fotodatei: 2021 04 01 1 Ansicht Rtg Gabelpunkt .jpg
« Fotodatei: 2021 04 01 2 Ansicht Rtg Neviges .jpg

Befiirwortung

r Ifhard Winkelstroter, F i

Lichtzeichenanlagen zur Querung von StraBen sind immer dann angesagt, wenn andere

MaBnahmen nicht greifen (Richtlinie Lichtzeichenzeichenanlagen 2010 1.2.1).

Dies ist auch unabhéngig von der Anzahl der querenden Personen.

Aus den oben aufgefiihrten Argumenten ist zu ersehen, dass eine Mittelinsel allein nicht ausreicht,

um ein sicheres Uberqueren, gerade bei geheingeschrénkten Personen, nicht ausreicht.

Selbst wenn sie auf 2,50m verbreitert wiirde und vorn und hinten erhdht wiirde, um Sichtbarkeit

und Schutz zu erhéhen.

Ebenso wirde ein FuBgangeriberweg (Zebrastreifen) nicht ausreichen bzw. sich geradezu

verbieten, wenn man die Verkehrssituation bergab betrachtet.

Der Wechsel von zwei auf eine Fahrspur flhrt hier oft zu gefahrlichen Situationen. Uberhdhte

Geschwindigkeit, das Uberholen und Einfadeln In letzter Sekunde, filhren u. a. auch Im

Querungsbereich zu hohen Geschwindigkeiten mit geringen Fahrzeugabstédnden. Ein Zebrastreifen
wiirde hier zu keiner Erhéhung der Sicherheit fihren, da er ignoriert wiirde.

Empfehlenswert wiére hier eine FuBgénger-Lichtzeichenanlage ergénzt um ein gelbes Blinklicht,

das auf die kommende rote Ampel aufmerksam macht.

Wolfhard Winkelstroter

it CikldiA,
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Kari-Friedrich Butzke
B4 Nevigeser Str. 264
42113 Wuppertal

® 0202/ 721520

E-Mail:
kibutzke@online.de

Kanl-Friedrich Butzke, Nevigeser Str. 264, 42113 Wuppertal

An die

Bezirksvertretung Uellendahl Katernberg
per E-Mail

jasmin.enkhardt@stadt wuppertal.de

Johannes Rau-Platz 1
42 269 Wuppertal-Barmen

Wauppertal,14.02 2020

BURGERBEGEHREN

Einrichtung einer ,Griinen Welle auf der Nevigeser Str. und '

Einrichtung eines ampelgesteuerten FuRgénger-Uberweges an der Haltestelle ,Am Neuen
Hessen®.

Sehr geehrte Damen und Herren der Bezirksvertretung Uellendahl Katernberg,

ich habe erfahren, dass fur die Zufahrt des zukinftigen Lidl-Marktes an der Nevigeser Str. eine
Ampelanlage eingerichtet werden soll, die in eine ,Griine Welle® integriert ist.

Wir Anwohner befirworten die Einrichtung einer ,Grinen Welle" fur den innerstadtischen
Straenverlauf der Nevigeser Str., beginnend bei der Autobahnauffahrt Katernberg.

Wir bitten die Bezirksvertretung Uellendahl Katernberg diese Mafinahme zu unterstttzen und gof. zu
forcieren.

Begrindung:

Auf der Nevigeser Str., besonders im Abschnitt Egenstr. bis Westfalenweg, wird haufig, besonders in
den Abendstunden, mit Uberhéhter Geschwindigkeit gefahren, und zwar in beiden Fahrtrichtungen.
Geschwindigkeiten von geschatzten 80 km/h sind dabei die Regel, oftmals sind es auch 90 - 100 km/h.
Durch Giberhéhte Geschwindigkeit hat es hier mehrfach Unfalle gegeben. In einen dieser Unfélle war
meine Ehefrau verwickelt.

In Verbindung mit Uberholen im Uberholverbot und tberhéhter Geschwindigkeit, sind die Aufbauten der
Querungshilfe an der Haltestelle ,Am Neuen Hessen", mehrfach stark beschéadigt worden. Gott sei
Dank befanden sich keine Fulgdnger auf der Querungshilfe, die dabei schwer verletzt worden waren.
Aus diesem Grund schlagen wir weiterhin vor, die Querungshilfe in einen ampelgesteuerten Uberweg
umzugestalten, der in die Schaltung der ,Grliinen Welle" integriert werden kann.

Die Querungshilfe wird hier u. a. auch von Kindern und &lteren Menschen mit Behinderung benétigt. ich
selbst habe eine starke Sehbehinderung und muss sie oft nutzen.

Auerdem wiirde diese FuRgangerampel die Strecke von der Kreuzung Westfalenweg bis zur nachsten
Ampe! verklirzen und damit die Raser ausbremsen.

Da die neu asphaltierte StraRendecke Herstellqusménge! aufweist und ohnehin neu erstellt werden
muss, bietet es sich an, den ampelgesteuerten Uberweg im gleichen Zug einzurichten.

Soliten sich diese Vorstellungen wider Erwarten nicht durchsetzen lassen, schlagen wir alternativ vor,
zwischen Egenstr. und Westfalenweg in beiden Fahrtrichtungen stationdre Radaranlagen aufzustellen
und, mit einem FuRgangeriiberweg mit einer bedarfsgesteuerten Ampel wére uns auch schon geholfen.

Manchmal sind an dieser Stelle mobile Radaranlagen im Einsatz, die aber sofort von ,Radio Wuppertal
1




verraten" werden, was wir Anwohner als ,Behinderung der Polizeiarbeit” ansehen,

Leider habe ich von der Ampelanlage fiir den Lidl-Markt erst gestern erfahren. Da die Arbeiten daflr

bereits im vollen Gange sind, bitte ich um bevorzugte Bearbeitung.
Vielen Dank im Voraus.

Bei Rickfragen stehe ich gerne zu threr Verfugung.

Mit freundiichen Griifien

R e o ) ’-Vf'f 2/ /4)/\
/ »
Karl-Friedrich Butzke
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103.RL ‘ /55 44
103.5 /5497
Stellungnahme:

003.02
Bezirksvertretung Uellendahl / Katernberg

Betreff Ihr Schreiben
Erneuerung und Renovierung der Mauer am Briller Kreuz (VO/0336/21) | vom
Sitzung der BV Uellendahl / Katernberg am 11.03.2021

In der Sitzung der BV Uellendahl-Katernberg vom 11.03.2021 wurde die Verwaltung beauf-
tragt, die Renovierung bzw. Erneuerung der Mauer am Briller Kreuz zu priifen und soweit
mdoglich umzusetzen.

Die 0. g. MaRnahme ist bereits flir den Haushalt 2020/21 angemeldet. Es stehen im Haus-
haltsjahr 2020 insgesamt 277.000 € zur Verfigung. Die Mittel kénnen in 2021 fir die Verga-
be der Planungsleistungen wiederbereitgestellt werden. Der Restbedarf fiir die Durchfih-
rung der Sanierung (in Héhe von rd. 250.000 €) wird im Rahmen der Haushaltsplanung
2022/23 im Haushaltsjahr 2022 neu veranschlagt.

Die vor 5 Jahren gem. DIN 1076 durchgefiihrte Bauwerkspriifung fiihrte zu folgendem Er-
gebnis und Sanierungsvorschlag:

- Sanierung der Mauerkrone {Abplatzungen)

- Sanierung der Maueroberfliche (Korrosion, Abplatzungen)

- Fugensanierung (Abplatzungen und Aushirtungen bzw. Aufweichungen im unteren Basalt-
Teil) '

Demzufolge ist die komplette Mauer einzuriisten, der kronennahe Bewuchs zu entfernen,
die Oberfliche aufzubereiten (z. B. Sandstrahlen) und chemisch bzw. mechanisch zu verfes-
tigen (Sanierungsmértel), zudem sind alle Fugen zu sanieren.

Die 2021 vorgeschriebene Hauptuntersuchung des Bauwerks ist in den nichsten Monaten
vorgesehen. Ebenso soll in diesem Jahr die Vergabe der Planungsleistungen einschlieflich
der Projektbetreuung an ein Ingenieurbiiro vorgenommen werden. Die Sanierung soll 2022
ihren Abschluss finden. Die ggf. Erneuerung der bestehenden Oberflichengestaltung der
vorgehdngten Fassadenschalung oder eine Neukonzeption ist im Anschluss durchzufihren,
jedoch zunachst nicht Teil des Sanierungskonzeptes. '

Berendes



2- Kopie GB 1, Fr. Rohde
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Sehr geehrte Frau Enkhardt,

bitte leiten Sie die angefiigte Nachricht an die Mitglieder der Bezirksvertretung Katernberg
weiter.

Sehr geehrte Bezirksvertretung Uellendahl-Katernberg,

mit groBem Interesse haben wir am vergangenen Samstag die Zeitung aufgeschlagen und den

dort abgedruckten Artikel iiber die Reitwege gelesen.

Uber den gesteilten und zugestimmten Antrag sind wir indes doch sehr verwundert, ebenso tiber
den WZ-Artikel, der diesen iiberhaupt erst hat entstehen lassen. Seit mehreren Jahrzehnten
setzen wir vom Reitclub Steinberg uns ehrenamtlich fiir die Reitwege in diesem Gebiet ein. Wir
schneiden Wege frei und pflegen, stehen im engen Kontakt zu den Landwirten und kontrollieren
regelmaBig gerneinsam mit Frau Dr. Friedrich von der Unteren Landschaftsbehorde die
Beschilderung der Wege sowie deren Zustand. Dementsprechend ist uns auch der nun von
Ihnen thematisierte Weg gut bekannt. Dabei handelt es sich um einen Weg, der gemédl des
Landesnaturschutzgesetz (LNatSchG) beritten werden darf und auch keiner gesonderten
Beschilderung bedarf. Ausgeschildert werden daher in unserem Bezirk nur die ausschlieBlichen
Reitwege, die von den Landwirten angepachtet worden und im Geoportal der Stadt Wuppertal
verzeichnet sind. Die Beschilderung ist deutlich sichtbar an allen Zugéngen zu diesen Wegen.
Trotzdem haben wir auf diesen Wegen, die entsprechend der Straenverkehrsordnung nur von
Pferden genutzt werden diirfen, ein immenses FuBginger*innen und Fahrradfahrer*innen
Aufkommen. Gerade die Corona-Pandemie hat dies in allen Teilen Wuppertals verstérkt. Uns
als seit vielen Jahrzehnten in diesem Gebiet aktiver Reitverein ist jedoch gerade das
Miteinander in der Natur und der Schutz der dort lebenden Tiere eine Herzensangelegenheit.
Daher tolerieren wir FuBgénger*innen und Radfahrer*innen auf unseren Wegen und begegnen
ihnen mit einem freundlichen Hallo. Wir weisen lediglich Leute, die abseits von Wegen
unterwegs sind, daraufhin dass sie die dort lebenden Tiére gefdhrden. Gerade der Bau von
Mountainbike-Strepken im Wald gefihrdet nicht nur unsere Reiter*innen und Pferde auf den

ausgezeichneten Wegen, sondern scheucht auch immer wieder die dort lebenden Tiere auf.

Die neben dem Feldweg befindliche Reitspur wurde von den jeweiligen Landwirten von uns
angepachtet und dient der Entzerrung des Aufkommens auf dem Weg. Allerdings muss diese
Spur nicht beritten werden und ist auch je nach Witterung tiberhaupt nicht bereitbar, es handelt

sich lediglich um ein Zusatzangebot. Saumbiotope sind uns dort nicht bekannt, die eigentliche



Ackerflache geht bis an den Feldweg heran, dort schliefit dann unser ein Meter breiter,

gepachteter Streifen an.

Wir hétten uns sehr gefreut, wenn wir im Vorfeld von Thnen kontaktiert worden wéren und bei
einem Ortstermin die Sachlage erldutern hitten kénnen. Gerne wiirden wir dies bei passender

Gelegenheit nachholen.
Mit freundlichen Griifien
Gianna Hedderich

Breitensportbeauftragte RC Steinberg

Vielen Dank und viele Griif3e
Gianna Hedderich
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Volker Kiépper

001.12 Geschiftsfithrung BV Uellendahl-Katernberg z.w.V.
dher

GB 1 Herrn Beig. Meyer

dber

104 Frau RL Reichl 0.V.L.A.

Gber

104.5 Frau AL Dr. Betz

Ausweitung der Fahrzeiten der Buslinie 617

In seiner Sitzung am 16.02.2021 hat der Ausschuss fiir Verkehr {iber den Beschluss der BV
Uellendahl-Katernberg vom 13.08.2020 zu VO/0666/20 beraten und dabei folgenden Beschluss
gefasst:

Die Verwaltung wird gebeten, das Anliegen der Bezirksvertretung Uellendahl-Katernberg in die
Erarbeitung des Nahverkehrsplan mit einzubeziehen und in diesem Rahmen zu priifen. Die
Bezirksvertretung soll entsprechend informiert werden.

Hinsichtlich des Verfahrens zur Fortschreibung des Nahverkehrsblans verweise ich auf Drucksache
VO/0029/21, die vom Rat der Stadt Wuppertal am 01.03.2021 beschlossen worden ist.

ich bitte darum, dieses Schreiben an die Mitglieder der Bezirksvertretung Uellendahl-Katernberg
weiterzuleiten.

gez. Volker Kldpper

STADT WUPPERTAL / STRASSEN UND VERKEHR



Stadt Wuppertal
Der Oberbirgermeister
Ressort Grinflachen und Forsten

103.3

Uberprifung von Einzelbdumen

Standort :

Eschenbeeker Str. [geg.Hnr.51) BV : Uellendahl - Katernberg
Baumart ‘ 4

Salix { 2A03)

| Hohe Stammumfang

ca. 15,0m ca. 1,54/150m Doppelstamm

Wourzelschéden

Stammschéaden

Pilzbefall am Wurzelanlauf

Kronenschdden’

Stammschdden im Kronenbereich/bereist schon einmal gekappt

Gesamtzustand

[ gut mittel [ schwach [] abgestorben
Alter in Jahren )

(010 -20 [J20-40 [ 40-60 060-80 [80-100 [Juber100
Erhaltenswert ' Beeintrdchtigung des Lichtraumprofils durch

jo 1 nein O Ast ] Stamm [ (siehe beigefigte Skizze)

[0 Eine Fallung ist erforderlich.
Die Fallung ist im Winterhalbjahr vorgesehen.
Die Fallung ist aus Verkehrssicherheitsgrinden bereits erfolgt.

Eine Nachpflanzung ist vorgesehen.

o o 0o 0O

Eine Nachpflanzung kann aufgrund verkehrs-/leitungstechnischer Belange nicht
vorgenommen werden.

[0  Eine Nachpflanzung ist nicht erforderlich, da ein ausreichend dichter Baumbestand in
unmittelbarer Nachbarschaft vorhanden ist.

Bemerkung: Hier erfolgt eine Kappung beider Triebe (Gleichgewicht) aufgrund von
Schwachung durch Pilzbefall im Stammanlauf ,auf eine Hdhe von 3m/5m.Erhalt als Habitat.

Aufgestellt u. Gberpruft: | Datum
SR Gesehen: P
G'IfZ/237O 103.3 tLZﬁ%‘,{g}‘y

( Sachbearbeiter / Telefon)

[J-Baum gefallt am................ z. K. genommen

1103.3 z.d.A. BV e,

0 GMW



Stadt

Wouppertal

Der Oberbirgermeister
Ressort Griinflachen und Forsten

103.3

Uberprifung von Einzelbdumen

Standort

Am Raukamp(geg. Hnr.56) BV : UellendahlKaternberg
Baumart |

Quercus (Fléche 23A)

Hohe

ca. 21,0m ca. 1,43 m

Stammumfang

Wourzelschaden

Stammschéden -

Kronenschéden

Abgestorben

Gesamtzustand

[J gut : \[] mittel | [J schwach ' X abgestorben
Alter in Jahren ‘ ~

0 10 -20 [720-40 [740-60 K60-80 [180-100 [Juber 100

Erhaltenswert Beeintréchtigung des Lichtraumprofils durch

Oja

B nein  [J Ast [ Stamm [ (siehe beigefigte Skizze)

Eine Fallung ist erforderlich.

O Die Féallung ist im Winterhalbiohr vorgesehen.

O Die Fallung ist aus Verkehrssicherheitsgrinden bereits erfolgt.'.

00  Eine Nachpflanzung ist vorgesehen,.

O  Eine Nachpflanzung kann aufgrund verkehrs-/leitungstechnischer Belange nicht
vorgenommen werden.

K  Eine Nachpflanzung ist nicht erfc;rderlich, da ein ausreichend dichter Baumbestand in
unmittelbarer Nachbarschaft vorhanden ist.

Bemerkung:

~ Aufgestellt u. tberprift: ‘ ; _Unterschrjft - Datum
Gesehen: A o Y
Glitz/2370 033 P O
( Sachbearbeiter / Telefon)
VA o ot AL

( Unterschrift / Datum )

O Baum gefallt am................ z. K. genommen

[]103.3 z.d.A. BV e,

0O GMW



